

构建工伤预防体系 从源头消除事故隐患

济南新旧动能转换起步区扎实推进建设领域工伤预防工作

一人把关一处安，众人把关稳如山。为持续提升“三类人员”（安全生产分管负责人、专职安全生产管理人员、班组长含车间主任）工伤预防意识和能力，切实保障建设领域农民工及各在建项目施工单位合法权益，从源头上预防和减少生产安全事故的发生，日前，“防工伤，保安全”2023济南市工伤预防宣传暨培训活动走进济南新旧动能转换起步区，为正在施工的项目负责人和职工代表送上一堂生动的工伤预防培训体验课。

记者 赵清华
实习生 彭春书 来艳芳
通讯员 朱树学 王帅

案例分析结合情景体验 工伤预防意识明显增强

据了解，作为山东省重大民生工程，也是中建八局第一建设有限公司的重点项目，黄河体育中心球场项目预计2024年底可竣工，2025年观众有望在此欣赏足球赛。黄河体育中心专业足球场项目总建筑面积19.7万平方米，是山东省首个6万座足球场。

10月13日，由济南市人力资源和社会保障局、济南新旧动能转换起步区管委会社会事业部主办，齐鲁晚报·齐鲁壹点、舜网、济南电视台、济南市安培职业培训学校、中建八局第一建设有限公司承办的“防工伤，保安全”2023济南市工伤预防宣传暨培训活动在中建八局第一建设有限公司黄河体育中心专业足球场项目部举行。

本次培训参训人员为来自济南新旧动能转换起步区崔寨各建设项目建设施工总包单位安全总监，共有100余人参加。

现场活动分为户外模拟体验和主题内容培训两个环节。济南市安培职业培训学校将工伤预防移动体验式教学直通车开入项目工地，直通车设置了高空坠物体验、应急救护演示、心脏复苏体验等模块，为大家展示了现场工伤情景体验。

户外体验课程结束后，培训老师通过专业知识讲解、案例分析等形式，帮助参训人员充分认识到做好工伤预防的重要性。

中建八局第一建设有限公司安装公司商务工程师孟晗向记者介绍，公司平时就很注重安全生产，会定期举行安全讲师大赛，每日组织安全教育活动，每周组织安全周检查活动等。通过本次防工伤活动，看了大量的机械打击、物体打击、高处坠落等工伤事故现场的视频，以及现场模拟体验工伤发生的情景，他更加深刻地意识到工伤预防的重要性，直言“工伤预防不是一时一刻，而是时时刻刻。这次工伤预防培训体验给我们提了个醒，不能真等到发生了工伤事故再去重视对待，那就晚了。只有人人做好工伤预防、会应急处理，我们的安全才有底气。”

实操演练结合理论培训 工伤预防技能得到提高

实操演练配合工伤预防基础理论的专业培训，有利于强化参训学员工伤预防理论知识、学以致用的能力，将工伤预防的知识和技能进行系统化掌握，进一步推动参训学员将学习成效转化为



“防工伤，保安全”2023年济南市工伤预防宣传培训活动走进济南起步区。



专家在黄河体育中心专业足球场项目部开展工伤预防现场培训。



工伤预防移动体验式教学直通车开入项目工地。

安全管理工作的秉承公司“责任心+执行力”的安全理念，会定期组织工伤预防主题宣传活动，此次活动较以往为项目管理人员、一线工人上了更生动、更深刻的一堂课，实现从“要我预防”到“我要预防”“我会预防”的转变，为从源头上遏制工伤事故的发生提供了良好的基础。

深入调研直击问题 筑牢工伤预防安全防线

据了解，今年1-8月，济南起步区固定资产投资增长73.5%，成为济南市投资增长的主引擎。今年以来，济南起步区聚焦示范区EBD建设，制定了三年行动计划，年内新开工40个重点项目。起步区还超前谋划了2024年投资计划，142个项目总投资超2700亿元。

黄河体育中心专业足球场项目工程量大、难度高，是体育场中的“超级工程”。项目在2022年7月1日正式开工后，中建八局一公司提出“网格化分区、平行流水作业”理念，高峰期超1700名建设者并肩奋战，仅用40天完成2450颗桩基施工，60天完成50万方土方开挖，90天完成7000余吨筏板钢筋安装，114天完成13.5万方混凝土浇筑，371天完成主体结构封顶，所有预期节点全部按时安全顺利达标。

安全生产是经济发展的基础和保障，是一条不可逾越的“红线”。当前，济南起步区属于集中拆迁建设阶段，各大重点项目相继落地，尤其是有些项目投资体量大，农民工数量多，做好工伤保险工作，对维护农民工合法权益具有重要的作用。据济南新旧动能转换起步区管委会社会事业部社会保障办公室副主任刘培强介绍，社会保障办公室前期对建设项目使用工伤保险情况进行了深入调研，发现部分项目单位存在对工伤保险“交而不用”、责任不清、工伤保险使用流程不熟悉等问题，我们召集崔寨片区各项目单位在本次宣传培训的基础上召开了专题会议，强化工伤预防意识，打消项目单位对使用工伤保险存在的顾虑，进一步明确了项目工伤问题处理原则，即“以人为本，重在预防”。通过本次宣传活动和专题会议，对工伤保险政策和工伤预防技能进行了有效宣传，有效提升了项目工伤预防管理水平。

2022-2023年度济南市工伤预防宣传暨培训活动自去年11月份开展以来，已举办近30场活动。下一步，济南市人社局将在年度收尾阶段，加强工地、零工市场等领域的培训，同时，依托工伤预防移动体验车等资源开展系列互动体验活动，引导全民形成预防先行的安全理念。